

持续增进民生福祉 幸福生活更有“质感” 太白湖新区重点民生实事系列融媒报道

拓宽就业门路,手工编织“梦想”

石桥镇县乡村三级联动,让居民家门口就近就业

返乡再创业 助巾帼追梦

11月20日,走进位于石桥镇泗河文化博物馆党建综合阵地的济宁布凡新途传媒有限公司,各种编织手工艺品琳琅满目,既有实用的零钱袋,也有精致的卡通摆件,这些手工艺品栩栩如生、色彩鲜艳,十分惹人喜爱。

“我们通过免费培训并组织妇女们利用赋闲时间制作手工艺品,实现在家门口灵活就业,帮助妇女们增加收入。”济宁布凡新途传媒有限公司负责人陆欣悦说。

每天上午,是陆欣悦最忙的时候。他不仅要检查“织女”们送过来的钩编成品,根据她们完成的数量和钩编的零件品种来支付劳动费用,还负责打包发货。“宝妈们很喜欢这种工作模式,在家就能干,还不耽误照顾孩子,每天赚70—150元不等,时间自由、多做多得,工作家庭都可兼顾。”陆欣悦说。

陆欣悦是石桥镇陆桥村人,今年春节后,在陆桥村党支部书记、村委会主任陆开学的建议下,他返乡在石桥镇成立济宁布凡新途传媒有限公司。一开始,新成立的公司并没有让大家留意,企业面临着招工的困难,了解到诉求后,太白湖新区社保就业服务部、石桥镇人社所联合济宁金非信息科技有限公司开始着手统计石桥镇就业人口信息,通过各种途径在石桥镇各村居发布招聘通知,希望有意向从事手工钩织的妇女能够到来这里来做事。

邓超 赵云龙 济宁报道 通讯员 万众

今年3月份,石桥镇人力资源和社会保障所通过“寻找合伙人”引进了济宁布凡新途传媒有限公司。作为一家拥有4年电销经验的电商企业,涵盖了从手工钩织培训、设计、生产和销售,这种简单易学的手工技艺,带动了全国各地3000余名妇女就业,其中就包括石桥镇本地妇女近40人。



刘春正在直播带货。

“石桥镇陪读妈妈、全职家庭主妇、无固定职业妇女、腿脚不便但手很灵活的残疾人等重点就业人群占比高达20%。”济宁金非信息科技有限公司办公室主任庞然介绍,为了解决这部分人群的就业难题,他们将招聘会直接开到村里,根据村民作息时间,选择在农闲或晚上进行,让村民不出村就能了解就业信息。这一举措吸引了附近70多名在家待业赋闲的妇女来报名参加手工钩织培训。“并不是每一

个来报名参加培训的人,我都要收下。”陆欣悦说,来这里的村民不仅需要学习培训,还要经过考核才能正式上手。

家门口就业 顾家又增收

今年4月份,济宁布凡新途传媒有限公司在泗河文化博物馆党建综合阵地开展了为期三天的钩织手工培训,文春平和刘春就是其中两位。

家住陆桥村的文春平年近60岁,早年间由于股骨头坏死导致下肢残疾,家庭的重担落在丈夫一个人身上,有时还需要自己的两个孩子接济。今年5月,文春平在陆桥村村委会的介绍下,找到了陆欣悦,在培训老师手把手的教导下,学会了钩编钥匙挂件和玫瑰花瓣。

“一开始,文春平还不算熟练,钩编的速度并不快,等到逐渐成熟,文春平一个月的收入就达到了六七百元,虽然不多但足

够日常花销。如今,她不仅不需要问孩子要钱,还对生活又重新燃起了希望。”陆欣悦说。

刘春家在石桥镇刘庄村,前些年在外面打零工,生完二胎后一直没有外出工作。今年8月份,刘春在社区群里看到了布凡新途传媒有限公司招聘带货主播的信息,为了给自己找点有意义的事情,她在丈夫的陪同下,到陆欣悦这里“考察了一下”,随后便开始学习直播带货技巧,第一个月刘春就赚了5000多元。“以后不用全靠丈夫一个人的收入,而且做饭、洗衣服、照顾孩子都不耽误。”刘春高兴地说,每天工作时间也很自由,上午播三个小时,下午接完孩子晚上再播三个小时,工作轻松又能顾家。

如今,在石桥镇就有38名妇女通过手工钩织就业,而在全国各地,还有更多妇女通过网络和陆欣悦联系,为济宁布凡新途传媒有限公司工作。“根据我的记录,现在和我一起钩织的妇女有3000多名。”而陆欣悦的产品也通过批发商,不仅销往全国,也销售到了东南亚、日本等地,“今年销售额预计能达到200万元。”陆欣悦说。

在太白湖新区石桥镇,县乡村三级人力资源服务网络宛如一张紧密交织的就业大网,为居民带来了众多机遇。依托已建成的2个镇(街道)劳动关系公共服务站,有序推进镇街人力资源服务体系建设。目前已建成社区人力资源服务站点8家。摸排劳动力数量404人,摸排用人单位需求数量1351人,促进劳动力就近就业或转移就业数量255人。

“订单班”培养,助力精准就业 太白湖新区举行校企联合订单式培养技能人才签约仪式

11月22日,太白湖新区校企联合订单式培养技能人才签约仪式在山东新英才技工学校举行,山东新英才技工学校与济宁鑫客商贸有限公司成功签约,开启了新区“产教融合”技能人才校企合作培养新篇章。

在前期全区“访企助力”活动中,区社保就业服务部从主动搭建技工学校与用工企业之间的沟通桥梁为切入点,通过多次市场调研、学生访谈、家长座谈等形式,让双方深入了解对方需求与资源优势,为校企订单式合作开启了全新且有效的方式。

在签约仪式上,山东新英才技工学校校长谢鲁指出,校企合作作为学校发展的战略机遇,有力打破了传统教育的固有壁垒,使教育教学与实际产业需求紧密相连。借助与企业的深度合作,学校能够为莘莘学子构建优质高效的实践平台,让学生在校期间便能深入接触行业前沿技术与真实工作场景,深度促进理论知识与实践操作的有机融合。济宁鑫客商贸有限公司副总经理常征在仪式上分享了企业对于校企合作的深刻认识与展望,通过与学校紧密协作,企业能够将真实项目案例融入校园教学,在有效提升学生实践能力的同时,



签约仪式现场。

提前锁定并精准培养契合企业岗位特定要求的专业人才,最终达成互利共赢的良好局面。

在授牌环节中,山东新英才技工学校与济宁鑫客商贸有限公司在众代表见证下,完成协议签署与颁发聘书,校

企双方互授实训基地牌匾。

下一步,区社保就业服务部将继续深入开展“访企助力”行动,深度推进校企合作,促进形成职业技能人才培养与企业用工需求同频共振、互惠共赢新局面。

(通讯员 万众)

技能培训赋能 促进城镇就业

11月20日,太白湖新区社保就业服务部联合许庄街道人社所组织开展太白湖新区城镇公益岗人员“一人多技能”暨再就业指导集中培训动员,启动再就业技能培训系列活动。

动员培训会上,区社保就业服务部就业创业科负责人作了专题培训动员,深入客观分析了当前全区就业创业复杂形势;介绍了全区城乡“社区微业”“乡村振兴家门口就业”和新区新业态发展新成效;区、镇(街道)两级将通过积极的促进就业激励政策,引导镇街及社区(村居)充分挖掘社区内和村周边就业潜力,拓宽就业渠道,创造和提供更多适合就业困难群体的有效岗位,通过“一人多技能”一对一的技能培训,提前谋划城镇公益岗退出人员接续就业工作。有关公司负责人,通过图文讲座等形式向参训人员作详细介绍,包括企业用工需求、技能培训、就业辅导、福利待遇等内容。

下一步,区、镇(街道)两级就业创业服务机构将制定分层次分类别分领域的城乡公益岗退出人员技能培训计划方案,首批对就业困难人员着重家政、保安、仓储、餐饮服务等方面技能培训促进就业,第二批对城乡公岗中文化水平较高的人员进行钩织、电商平台、农牧业、物流服务和农产品加工等职业技能培训,尽快实现城乡公益岗人员期满退出后较高质量的再就业。

(通讯员 万众)